

围术期康复护理对断指再植术的疗效观察

黄盈盈

【摘要】目的:探讨围术期康复护理对断指再植术的疗效。方法:断指再植术患者80例,随机分为观察组和对照组各40例,均采用常规护理、抗感染及对症支持治疗,观察组同时给予围术期康复护理。结果:术后观察组血管危象发生率明显低于对照组(2.5%、20.0%, $P<0.05$)。治疗3个月后,2组关节活动度及握力均较治疗前明显增加($P<0.05$),且观察组更高于对照组($P<0.05$)。治疗6个月后,观察组总优良率明显高于对照组(97.5%、85%, $P<0.05$)。结论:加强断指再植术围术期康复护理,能改善患者关节功能水平,提高疗效。

【关键词】断指再植术;康复护理;功能恢复

【中图分类号】R49;R686 **【DOI】**10.3870/zgkf.2013.06.017

近年来,断指伤的发生呈逐年上升趋势。断指再植术为一项综合性、高精细度的创伤外科手术^[1]。促使断指成活的同时,对再植指的肌健、血管、神经尽可能的修复,行良好关节和骨固定,最大程度的恢复再植指功能,是临床开展断指再植术的最终目的。本文拟探讨围术期康复护理对断指再植术功能恢复的影响。

1 资料与方法

1.1 一般资料 2012年5月~2013年5月我院收治的断指伤患者80例,均符合《手外科学》制定的断指伤相关诊断标准^[2]。随机分为2组各40例,①观察组,男27例,女13例;年龄(34.8±11.7)岁;病程(3.2±1.6)h;完全断离6例,不完全断离34例。②对照组,男26例,女14例;年龄(34.8±11.7)岁;病程(3.4±1.7)h;完全断离7例,不完全断离33例。2组一般资料比较差异无统计学意义。

1.2 方法 2组均采用常规护理、抗感染及对症支持治疗。观察组同时给予围术期康复护理。①术前护理:完善术前评估及手术室准备,行针对性心理干预,协助患者克服心理障碍,提高依从性^[3]。②术后康复干预:术后2~4周,给予超短波、微波、红外线、特定电磁波等物理因子治疗,并将患肢抬高,行向心性按摩,对近端及远端未固定关节行轻微被动运动,在协助下行轻微屈伸运动等^[4]。术后5周~3个月行系统康复训练,以运动疗法为主,各关节主动作各方向运动,以使运动达到最大幅度,以相关关节区域轻微疼痛或产生紧张感为宜;肌力和关节活动度有一定程度恢复后积极鼓励患者参与日常活动,并使用各种工具,练习书写、打字等,辅以关

节被动运动及物理疗法^[5]。术后3个月,行分级抗阻运动练习及关节松动术^[6],包括牵伸、主动及被动生理运动、掌骨间关节后前位滑动或前后位滑动,牵引腕掌关节长轴,掌指关节牵拉挤压,拇指腕掌关节纵轴牵引;感觉再训练,包括辨别觉、温度觉及定位觉训练。伤指皮肤恢复保护性感觉后,训练即可开展,每日3次,每次10~15min,要求训练前患者在手上画出缺失感觉的范围;心理康复,强调康复要点,功能康复重要作用,针对性进行心理干预。

1.3 评定标准 ①血管危象:依据毛细血管反应快慢, >3 s静脉危象, <1 s动脉危象, $1\sim3$ s正常。②关节活动度:应用1975年国际手外科联合会肌腱损伤委员会制定关节总主动活动度测量法(total active movement, TAM),测定关节活动度,近、远节指间关节及掌指关节主动屈曲度减去各关节直欠缺度数之和得到总活动度。③握力:采用Jamer握力器进行测量。④临床疗效:优,患者日常生活及关节活动范围基本呈正常恢复,握力明显增加,指端温觉和痛觉基本恢复正常,辨别觉在两点间可达4mm;良,日常生活可自理,关节活动范围与正常相比,相差 $15^\circ\sim20^\circ$,指端温觉及痛觉明显改善,辨别觉在两点间可达8mm;差,日常生活较难自理,关节活动与正常相比,相差 $>20^\circ$,指端温觉及痛觉迟钝。

1.4 统计学方法 采用SPSS 20.0软件进行统计学处理,计量资料用 $\bar{x}\pm s$ 表示,t检验;计数资料用百分率表示, χ^2 检验。 $P<0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结果

术后,观察组血管危象发生率明显低于对照组(2.5%、20.0%, $P<0.05$)。治疗3个月后,2组关节活动度及握力均较治疗前明显增加($P<0.05$),且观察组更高于对照组($P<0.05$)。见表1。

收稿日期:2013-08-12

作者单位:慈溪市中医医院,浙江 慈溪 315300

作者简介:黄盈盈(1976-),女,主管护师,主要从事手术室护理及术后康复方面的研究。

治疗6个月后,观察组再植断指功能恢复达优31例、良8例、差1例,对照组分别为22、14及6例,观察组总优良率明显高于对照组(97.5%、85.0%, $P<0.05$)。

表1 2组关节活动度及握力治疗前后比较

组别	n	关节活动度(°)		握力(kg)		$\bar{x} \pm s$
		治疗前	治疗后	治疗前	治疗后	
观察组	40	102.4±31.7	189.8±29.6 ^{a,b}	0.5±0.2	8.8±1.7 ^{a,b}	
对照组	40	101.8±35.2	137.5±27.2 ^a	0.5±0.1	2.4±0.9 ^a	

与治疗前比较,^a $P<0.05$;与对照组比较,^b $P<0.05$

3 讨论

手外伤患者以体力劳动者为主,一旦发生,使基本维持生计的条件丧失,给患者带来严重身心痛苦的同时,增加了家庭及社会负担。目前,随着显微外科技术的普及及不断发展,多数手外伤患者均可得到理想的救治。但手术成功的定义为再植手指功能良好恢复,除满意修复肌腱、血管、神经,良好固定骨与关节外,还需行系统的、合理的术后康复治疗,最终达到功能恢复。术后加强功能康复是保障预后的关键,依据患者恢复情况,对康复干预方案行计划性、系统性的制定,如自我功能锻炼指导、手功能被动锻炼、支具配置与使用、感觉再训练、作业训练、职业康复等,以全面促进再植断指功能恢复^[7-9]。本研究结果显示,观察组术后血管危象率明显低于对照组,关节握力、活动度明显优于对照组,再植

断指功能恢复情况优于对照组,明显提高了疗效。提示加强断指再植术围术期护理及术后康复,可改善患者关节功能水平,增强整体生活质量。

【参考文献】

- [1] 李红玲,周顺林,胡秋生.我国的工伤康复现状[J].中国康复,2012,27(1):71-72.
- [2] 王澍寰.手外科学[M].第3版.北京:人民卫生出版社,2011,324-326.
- [3] 沈毅.我科在康复医学工作中存在的问题与对策[J].中国康复,2012,28(4):311-312.
- [4] 吴立红,陈志刚,沈良册,等.膝关节常见运动创伤康复研究进展[J].中国康复,2012,27(3):215-217.
- [5] 徐雪梯,李培君.中药熏洗在断指再植功能恢复中的运用[J].中国中医急症,2010,19(1):140-141.
- [6] 翟华.辅助器具在上海养志康复医院的临床应用[J].中国康复,2012,27(3):237-238.
- [7] 李凝,周斌,房红梅,等.手功能康复训练对脑卒中患者单侧忽略改善的效果[J].中国康复,2011,26(3):209-210.
- [8] 陈世菊,吴强,何红晨,等.国际假肢矫形学会课程认证对我国假肢矫形专业教育的启示[J].中国康复,2013,28(4):261-262.
- [9] 李希.康复护理指导对脑卒中家庭康复中的应用[J].中国康复,2012,27(3):234.

低频电刺激治疗脑卒中后尿潴留的疗效观察

曹克勇,雷海瑛

【摘要】目的:观察低频电刺激对脑卒中后尿潴留的疗效。方法:选择脑卒中后尿潴留患者80例,随机分为观察组和对照组各40例。2组均予以常规膀胱功能干预治疗,观察组同时给予低频电刺激治疗。治疗前后测定2组膀胱残余尿量、生活质量评分。结果:治疗15d后,2组患者的膀胱残余尿量、生活质量评分均明显低于治疗前,且观察组更低于对照组(均 $P<0.05$);2组患者临床疗效比较,观察组总有效率明显高于对照组(95%、75%, $P<0.05$)。结论:低频电刺激能显著减少膀胱残余尿量,改善尿潴留症状,疗效肯定。

【关键词】低频电刺激;脑卒中;尿潴留

【中图分类号】R49;R743.3 **【DOI】**10.3870/zgkf.2014.01.018

尿潴留是脑卒中患者较常见的并发症之一^[1],严重影响患者生活质量。临床除少数严重或长时间尿潴留患者行手术治疗外,多采用保守治疗^[2-6];但留置或间歇清洁导尿不仅增加患者痛苦,且对尿路造成损伤、引

起泌尿系统感染;而药物治疗不仅起效较慢,疗效也不肯定。我科采用低频电刺激治疗脑卒中后尿潴留,效果良好,报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料 2011年7月~2012年12月在我科治疗的脑卒中患者80例,均符合第四届全国脑血管病会议的诊断标准^[7],且经头颅CT或MRI确诊。80例患

收稿日期:2013-08-14

作者单位:丽水市中心医院康复医学科,浙江 丽水 323000

作者简介:曹克勇(1981-),男,住院医师,主要从事神经系统疾病及骨关节系统疾病功能康复方面的研究。